Лекция 15 
Культуроориентированный образовательный процесс: место действия 
Предмет: ПЕДАГОГИКА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава III. Культуроориентированный образовательный процесс: от теории к практике. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Лекция: №15. 

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция проведена по изданию «Теоретические основы культуроориентированного образовательного процесса»: автор Елена Николаевна Коробкова (Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, 2013). 

Цель: определение и анализ возможностей культурно-образовательного пространства в реализации культуроориентированного образовательного процесса. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· Назовите характеристические особенности уровней личностной культуры: базисной личностной культуры, общей личностной культуры, личностной культуры индивидуального уровня, универсальной личностной культуры. 

· Охарактеризуйте виды образовательного процесса: формирование, обучение и воспитание, педагогическое сопровождение, педагогический коучинг. 
III. Работа по теме занятия. 
Одной из важных характеристик образовательного процесса является то, что он проходит в специально организованном пространстве, которое принято обозначать как образовательное. Культуроориентированный образовательный процесс, как было уже неоднократно подчёркнуто, развивается в пространстве культуры. В рамках нашего исследования представляется важным выяснить соотношение этих «пространств». 
Образовательный процесс представляет собой многообразие сосуществующих или сменяющих друг друга специфических структур социального взаимодействия разного масштаба. «Наименьшей структурной единицей такого взаимодействия, - отмечает В. И. Гинецинский, - выступает диада «учитель-ученик», наибольшей – мировое образовательное пространство». Это взаимодействие происходит в специально выстроенном и структурированном (в соответствии с определёнными целями и задачами) пространстве, наименьшей составляющей которого является образовательная среда (класса, школы, вуза), наибольшей – образовательное пространство. 
Термин «образовательное пространство» стал активно использоваться в педагогическом тезаурусе с конца 1980-х гг. и ещё не получил своего обоснования и окончательного «образовательного» статуса. 
Проведя анализ генезиса данного понятия в педагогике, исследователи И. К. Шалов и А. А. Веряев делают вывод, что образовательное пространство есть результат эволюции образовательных сред, их объединения и социализации. Специальным образом организованные, структурированные, социализированные образовательные среды, выполняющие функции по трансляции социального и индивидуального опыта, освоению культуры, превращаются в образовательное пространство и составляют его суть. Авторы отмечают, что между понятиями «образовательная среда» и «образовательное пространство» существует множество точек соприкосновения, оба они имеют одну природу – направленность на задачи образования, и оба выступают окружением, внешним по отношению к субъекту образовательного процесса. 
Среда, с их точки зрения, - понятие более локальное и предполагает погружённость в неё, использование потока транслируемой ею информации для целей изменения и совершенствования человеческого «Я». Образовательное пространство трактуется как нечто более глобальное – часть культурного пространства, в которую включаются естественная среда окружения человека, специфические образовательные среды, как места, где осуществляется специальная деятельность по развитию личности, и, наконец, сам человек, как активный участник взаимодействия среды и личности. 
Современное образовательное пространство стремительно расширяется. Культуролог В. А. Конев отмечает, что объём обновления знаний в современном мире не только значительно превысил возможности передачи его через канал образования, но и продолжает быстро увеличиваться, что неизменно приводит к идее расширения образовательного пространства, включения в него всё новых культурных областей и институтов. Эту же мысль высказывает И. Г. Шендрик, подчёркивая, что образовательное пространство субъекта «конструируется в условиях культурного окружения, с которым он взаимодействует способами, адекватными соответствующей культуре, переживая события, расширяющие его образовательное пространство». 

Образовательное пространство охватывает как мир реальных взаимосвязей человека с его окружением, так и модели мира, не имеющие материального воплощения. Оно заключает в себе, по замечанию В. П. Зинченко, множество миров: мир идей, понятий, научных знаний и мир человеческих ценностей, переживаний, эмоций; мир деятельности и мир представлений, воображения, культурных смыслов и знаков. В эти миры «погружается» личность, делает свой личностный выбор. 
Таким образом, в нашем представлении образовательное пространство всё более соотносится с понятием «культурное пространство», которое понимается современной наукой как «поле, порождаемое взаимодействиями ценностей культур и культурных систем и расположенное в духовном мире социума и личности». Культурное пространство – отчасти понятие географическое, оно имеет протяжённость и опредмечивается в объектах культуры, как высокохудожественных: архитектуре, произведениях искусства, музыке, литературе – так и обыденных, наполняющих повседневную жизнь человека. И всё это культурное разнообразие предстаёт как целостность, позволяя изучать окружающий мир не как набор разрозненных по предметным областям сведений, а как целокупное явление. 
Мы можем фиксировать зарождение новой генерализирующей идеи, способной определить дальнейшую стратегию развития образования: от локальных образовательных сред – к образовательному пространству, от образовательного пространства – к пространству культурно-образовательному, в котором культура выступает в качестве целокупной среды, модели, в соответствии с которой самоорганизуется пространство образования. 
Объём и содержание понятий «образовательное пространство» и «культурно-образовательное пространство» в современной философии образования рассматриваются как идентичные, отражая тесную взаимосвязь культуры и образования. 
Феномен культурно-образовательного пространства является предметом изучения и исследования таких учёных, как А. И. Бондаревская, Г. И. Герасимов, Л. Н. Павленко. Авторы рассматривают взаимосвязи, позволяющие объединить образовательное, культурное и воспитательное пространства в единое культурно-образовательное, способное стать системообразующим компонентом построения образовательного процесса, включающего отношения субъекта с иными участниками процесса, субъекта и культуры, субъекта и социума в целом. 
В монографии, посвящённой выявлению сущностных характеристик культурно-образовательного пространства, Г. И. Герасимов характеризует его как целостность, интегрирующую в себе «природную сущность культуры с социокультурными возможностями образования». В культурно-образовательном пространстве, отмечает автор, коренным образом изменяется соотношение «закрытого» и «открытого» компонентов. Доля обязательного, регламентированного, жёстко структурированного образовательного пространства сокращается, уступает место самоорганизующимся образовательным средам. 
Культурно-образовательное пространство, с нашей точки зрения, является идеальным для реализации культуроориентированного процесса, так как обеспечивает возможность гибкого соотношения его основных компонентов: формальных образовательных (регламентированных) и неформальных культурных, неподдающихся структурированию. Это пространство можно обозначить как модульное с постоянно изменяющейся конфигурацией и набором элементов. Оно проектируется всякий раз заново в зависимости от локальных задач, решаемых «здесь и сейчас», но в соответствии с долговременной целью, в качестве которой в культуроориентированном образовательном процессе выступает продвижение человека в культуре, жизнестроение личности на основе ценностей культуры, с использованием потенциала культуры. 
Чтобы обозначить возможные траектории развития образовательного процесса в этом модульном пространстве, необходимо выявить основные характеристики этого пространства. 
1. Культурно-образовательное пространство непостоянно в своих границах, оно меняет форму и размер и зависит это от того, в каком направлении и насколько далеко осознаётся субъектом окружающий мир, от тех культурных заданий, которые он в состоянии осмыслить и поставить перед собой. 
В научно-педагогической литературе выделяются три уровня культурно-образовательного пространства – макро-, мезо- и микроуровни: 
· макроуровень – единое мировое культурно-образовательное пространство, формирование которого обусловлено глобализацией, складыванием единой информационной сети; 
· мезоуровень представляет собой культурно-образовательное пространство, объединяющее носителей одной культуры, жителей одной страны, города, региона или даже представителей одного образовательного учреждения; 
· микроуровень – культурно-образовательное пространство личности, именно оно является формирующим фактором структуры культурно-образовательного пространства в целом. 

Культурно-образовательное пространство на микроуровне соответствует понятию «культурное поле личности», под которым мы будем понимать пространство культуры, «обжитое», присвоенное человеком. Это поле «присвоенной культуры» обладает объёмом и протяжённостью, оно динамично и непостоянно в своих границах. В нём, как и в любом поле, действуют центростремительные силы, созидающие это пространство и позволяющие расширить его, в качестве которых выступают мотив, интерес, потребность и пр. 
2. Культурно-образовательное пространство многомерно, оно развивается не только по горизонтали, охватывая всё новые «территории» культуры – историко-культурные пласты, но и по вертикали, в разных «атмосферных» слоях культуры: предметном, знаково-символическом, смысловом. Наконец, существует «время» культуры, в котором одновременно представлены прошлое, настоящее и будущее и которое воспринимается как пространство человеческого духа. Это позволяет выделить, по меньшей мере, три вектора освоения этого пространства. 
Первый нацелен на освоение «ставшей» культуры, которая представляет собой совокупность материальных и духовных ценностей, созданных за долгую историю развития человеческой цивилизации. Она сохраняется в музеях, текстах, устоявшихся культурных нормах и традициях. 
Но эта культура всегда прошлое, по образному выражению Х. Ортега-и-Гассета, «не может сказать, что нам делать сейчас», как, впрочем, «не может предупредить, чего нам не делать». Мы обречены, отмечает философ, разрешать наши проблемы без содействия прошлого, творить новую реальность. Этим обусловлена необходимость выделения второго вектора освоения культурно-образовательного пространства – «инструментальной» составляющей культуры. Чтобы творить новую культурную реальность, человек должен овладеть специфическими способами существования в культуре, иметь определённые умения и навыки «чтения» разнообразных текстов культуры, их «перевода» с одного языка на другой, понимания и интерпретации их содержания, т. е. обладать достаточно высоким уровнем общекультурной компетентности. Результатом освоения этого вектора является становление способности личности к конструированию культуры, генерации культурных текстов и культурных смыслов. 
Третий вектор «движения» в культурно-образовательном пространстве предполагает освоение доминант или базисных ценностей культуры (по выражению В. С. Степина – «мировоззренческие универсалии»). Они представлены категориями культуры («природа», «космос», «пространство», «время», человек», «свобода», «справедливость» и т. д.), на основании которых формируется целостный образ человеческого жизненного мира и вырабатывается шкала ценностных приоритетов, соответствующих данному типу культуры. 
3. Культурно-образовательное пространство нелинейно, оно выстраивается в логике фрактальной системы, т. е. в каждой своей точке воспроизводит всё богатство многослойного и полифоничного строения культуры в виде совокупности составляющих её элементов. С этой точки зрения любая создаваемая для решения конкретных образовательных задач локальная образовательная среда может рассматриваться как своеобразный «портал», способ вхождения в культуру, а культурно-образовательное пространство в целом – как своеобразная микромодель культуры. 
Итак, мы можем сделать вывод, что культуроориентированный образовательный процесс – это процесс освоения культуры, моделью которой выступает специально проектируемое культурно-образовательное пространство, не имеющее единожды заданных границ, не обладающее жёсткой структурой и регламентированным набором компонентов, предполагающее несколько векторов освоения. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Проанализируйте соотношение понятий «образовательная среда» и «образовательное пространство». 
· Каковы сущностные характеристики культурно-образовательного пространства? 
· Назовите уровни культурно-образовательного пространства. 

· В чём проявляется многомерность культурно-образовательного пространства? 

· Как Вы понимаете нелинейность культурно-образовательного пространства? 
2. Домашнее задание. 

1) Записать и запомнить основные понятия, рассмотренные на данном занятии. 

2) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































